

направленное на совершенствование характера человека, в ходе которого человек повышает интеллектуальное восприятие мира, формируя тем самым свои внутренние убеждения и взгляды.

Некоторые авторы отмечают, что самообразование подразумевает под собой целостный и непрерывный процесс, характеризующийся развитием личности и работой над собой.

Академическое образование в свете допущения об обучении в течение всей жизни должно подготовить студента к самообразованию. Самообразование – это основная стратегия обучения до конца жизни. В цифровом обществе интеллектуальные компетенции более ценны, чем труд, земля и капитал. Общество знаний, обладающее чертами демократии, свободы, самоуправления и открытости, заставляет человека принимать самому решения, рационально мыслить и спокойно воспринимать критику. Человека невозможно заставить постоянно учиться в вузе, поэтому самообучение – это основной аспект эффективности обучения на протяжении всей жизни. Кроме того, современное личностное и профессиональное развитие должно быть высоко индивидуализированно, а стандартные образовательные услуги университетов не могут в полной мере удовлетворить специфические потребности индивидуума [1, с. 840].

Таким образом, следует отметить, что систематические действия, направленные на изучение и получение новой информации, развития новых необходимых компетенций будут способствовать изменению менталитета человека. Самообразование по своей природе охватывает не только вопросы образования, но и, в принципе, всю личность человека. Тем самым, работа над собой будет непосредственно влиять на весь процесс жизнедеятельности человека. Следовательно, процесс саморазвития является одной из основных потребностей человека, приспособляющая его к окружающей действительности.

Список литературы

1. Баева О.Н. Выявление востребованных на рынке труда компетенций: опыт эмпирического исследования / О.Н. Баева, Н.П. Шерстянкина // Экономика труда. – 2018. – Т. 5. – № 3. – С. 835–850.

2. Третьякова Е.М. Организация самостоятельной работы студентов с применением новых информационных технологий / Е.М. Третьякова // Балтийский гуманитарный журнал. – 2016. – Т. 5. – № 4 (17). – С. 329–333.

3. Общие и частные проблемы мирового образования [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://student-servis.ru/spravochnik/obshhie-i-chastnye-problemy-mirovogo-obrazovaniya/> . — Дата доступа: 19.11.2021.

Т.А. Тишкина
БГЭУ (Минск)

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОЦЕДУРЫ ОФИЦИАЛЬНОГО ОПУБЛИКОВАНИЯ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ НА НАЦИОНАЛЬНОМ ПРАВОВОМ ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии со статьей 34 Конституции Республики Беларусь, государственные органы, общественные объединения, должностные лица обязаны

предоставить гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и законные интересы [1, с. 10].

Одним из способов, позволяющим населению страны ознакомиться с имеющейся в государственных органах информацией правового характера, является официальное опубликование нормативных правовых актов. Согласно порядку официального опубликования нормативных правовых актов Республики Беларусь, который определяется Законом Республики Беларусь от 17 июля 2018 года «О нормативных правовых актах Республики Беларусь», Декретом Президента Республики Беларусь от 24 февраля 2012 г. № 3 «О некоторых вопросах опубликования и вступления в силу правовых актов Республики Беларусь», иными актами, установлено, что правовые акты могут быть обнародованы в данных официальных печатных изданиях: газетах «СБ. Беларусь сегодня», «Звезда», «Народная газета», газете «Рэспубліка», а также в периодических печатных изданиях, определяемых в соответствии с законодательством областными и Минским городским Советами депутатов, областными и Минским городским исполнительными комитетами, местными Советами депутатов, исполнительными и распорядительными органами базового территориального уровня.

Но опубликование правовых актов в указанных печатных изданиях не являются официальным. С 1 июля 2012 г. единственным источником официального опубликования правовых актов, зарегистрированных в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь, является Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь – основной государственный интернет-ресурс в области права и правовой информатизации. Размещение нормативных правовых актов на портале осуществляется в полном соответствии с подписанными подлинниками. Датой официального опубликования правового акта считается дата его размещения на портале.

Чтобы гражданин либо организация могли ознакомиться с текстами нормативных правовых актов всех органов государственной власти, они должны иметь доступ к данному источнику официального опубликования. Как представляется, существует ряд потенциальных проблем электронной формы опубликования нормативных правовых актов.

Во-первых, данные Национального правового Интернет-портала могут быть недоступны по причинам технического характера, а также в случае проблем с доступом к сети Интернет в масштабе страны. Например, гражданин не сможет ознакомиться с нормативным правовым актом в день его опубликования, если доступ к сайту будет не возможен по каким-либо техническим причинам. Например, такая ситуация на Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь имела место быть 10 ноября 2021 г. в дневное время.

Во-вторых, возможна подмена сайта или содержания. Например, в период с марта по июнь 2020 г. в США Федеральное бюро расследований выявило домены, маскирующиеся под официальные государственные ресурсы, посвященные выборам президента страны. Существует достаточно технических приемов, при которых происходит тайное замещение одного содержания Интернет-ресурса другим.

В-третьих, потенциальная проблема с подлинностью документа. Так как документы представлены в электронном виде, у отдельных граждан может возникнуть сомнения насчет подлинности какого-либо документа в силу отсутствия подписи соответствующего должностного лица.

В-четвертых, существует проблема доступности нормативных правовых актов для отдельных категорий лиц. Должны существовать особые методы, по которым каждый человек смог ознакомиться с подписанными документами. Например, должны быть предусмотрены способы ознакомления с текстами нормативных правовых актов для лиц с изъятиями зрения и пр. Элементы технологий, направленные на решение подобных вопросов, отчасти уже имеются. Например, на Национальном правовом Интернет-портале используется такое решение, как панель для слабовидящих, которая решает вопрос с контрастностью и размером шрифта. С помощью нее можно добавить функции, которые удовлетворяют потребности людей с ограниченными возможностями – например, возможность настроить отображение цвета на сайте поможет людям с дальтонизмом, а увеличение интервалов между буквами и строчками, а также настройка шрифта с засечками – людям с дислексией, для которых рядом стоящие буквы меняются при чтении местами. Соответственно, следует развивать применение подобного инклюзивного подхода учитывая потребности всех категорий пользователей.

Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь должен гарантировать безопасность, открытость, доступность, подлинность своих документов. Собственно, государству следует принимать меры по разработке информационных систем с учетом самых высоких требований.

Список литературы:

1 Конституция Республики Беларусь, 15 мар. 1994 г. (с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1994 г. и 17 окт. 2004 г.) // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 1999. – № 1. – 1/0; 2004. – № 188. – 1/6032.

2 О нормативно-правовых актах Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2018 г. № 130-3. // Нац. правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=Н11800130>. – Дата доступа: 13.11.2021.

3 О некоторых вопросах опубликования и вступления в силу правовых актов Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Декрет Президента Респ. Беларусь, 24 дек. 2012 г., № 3. // Нац. правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=pd1200003>. – Дата доступа: 13.11.2021.

А.Б. Тищенко
ФГБОУВО «РГУП» (Москва)

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СБЛИЖЕНИЯ ПРАВОВЫХ СЕМЕЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Современная правовая карта мира отличается большим количеством правовых систем, объединенных в правовые семьи. Несмотря на многообразие подходов к классификации правовых систем и правовых семей, практически все ученые-компаративисты традиционно выделяют три наиболее крупные правовые семьи: романо-германскую (континентальную), англосаксонскую (семью общего права) и религиозную, отличающиеся друг от друга своеобразием форм права, особенностями правотворчества и правоприменения, особенностями правопонимания.

Процессы глобализации, происходящие в мире, не могли не коснуться права.